

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 1.500 K

## A holland kálvinista politika vezére Budapestén és Debreczenben

H. Colijn holland képviselő, volt hadügyminiszter és pénzügyminiszter a legnagyobb holland kálvinista politikai párt (az u. n. antirevolucionárius párt) vezére, aki nemrégiben még Hollandia miniszterelnöke volt, szeptember 7-én Budapestre érkezik, hogy ott a hollandok által alapított ref. elemi iskola megnyitását részt vegyen, — s ezenkívül Budapestén és Debreczenben egy-egy politikai természetű tudományos előadást is tartson.

Most a közeledő magyar választásokra való tekintettel is különösen a politikai előadásra akarjuk már jóelőre ezen a helyen is felhívni mindazok figyelmét, akik Magyarországon a kálvinista alapon álló keresztény politika iránt érdeklődnek. Mert Colijn pártvezér ugyan nem fog a magyar politikával foglalkozni, hiszen előadása tisztán elvi jelentőségű lesz. — „A kálvinizmus mint politikai alapelvek” címmel, azonban egészen bizonyos, hogy előadásából igen sokat tanulhatnak majd azok, akik azt s az előadás után hozzáintézett kérdésekre adott feleleteket végig hallgatják.

Colijn ny. miniszterelnök ugyan is nem kezdő politikus, aminthogy a hollandiai kálvinista politika is már régen levetette a gyermekcipőket. Hiszen ott a kálvinista politikának már több mint félévszázados múltja s igen értékes eredményei vannak. Ennek a vezérnek szavát tehát nagyon is ajánlatos lesz meghallgatni.

Colijn politikai kiválósága mellett nemzetközi viszonylatokban is elsőrangú pénzügyi szaktekintély, maga is dúsgazdag ember, akit annak idején a Népszövetség Bécsbe akart küldeni még Zimmermann előtt s legutóbb pedig a belgák kérétek ki szakvéleményét a belga-frank megmentése érdekében. — Nemrégiben különben amerikai nagykövetség is ki akarta nevezni a holland kormány Washingtonba, ő azonban ezt a megbízást elhárította, kijelentvén, hogy hazája belpolitikai helyzetét most oly nehéznek tartja, hogy inkább maradhat otthon közkatona, mint külföldön a legelőkelőbb megbízás hordozója.

Mindezek mellett és fölött pedig bennünket magyarokat s főleg reformátusokat, különösen azért is érdekelt lehet az ő rendkívüli egyénisége, mert népünket s egyházunkat szereti.

Fogadjuk tehát nagy lelkesedéssel most, amikor oly nagy szeretettel önként jön el hozzánk. Jöjjenek el a magyar reformátusság legbuzgóbb tömegei s addig is kísérjék figyelemmel az erre vonatkozó későbbi értesítéseket is.

## Az Orle böszörményi konferenciáján nyilvánosságra került, hogy a csehek még a gályarabokat is elakarták rabolni a magyarságtól

Hazugsággal vádolták a magyarokat a holland királynő és a kormány előtt -- A böszörményi konferencia tiltakozik a csehek eljárása ellen és üdvözli Hollandiát

### A konferencia második napjának lefolyása

Megnövekedett keretek között folyt le tegnap az ORLE konferenciájának második napja, amennyiben délelőtt egy, délután egyszerre három helyen folyt értekezés.

A konferencia reggel 7 órakor tartott istentisztelettel kezdődött. Az ótemplomban Kiss Ernő esperes, az új templomban pedig Forgács Gyula sárospataki lelkész prédikált.

#### Októberre marad a Leánykálvineum felavatása

Felkiline után kezdődött meg a közös konferencia az ótemplomban. A konferencia megnyitása után Csikesz Sándor elnök több bejelentést tett, melyek közül a legfontosabb az volt, hogy a nyiregyházi leánykálvineum felavatása elmarad még pedig azért, mert az építést a kellő időre nem tudják befejezni. Így a felavatás csak október végén lesz, amikor Debreczenben az ORLE országos presbyteri gyűlést tart gazdasági kiállítással egybekötve. Ez alkalommal mennek át Nyiregyházára a felavatásra.

#### Az Orle köszönete Somossy polgármesternek

E bejelentés tudomásulvétele után a konferencia kebeléből hét tagu küldöttség ment Juhász László alelnök vezetésével dr. Somossy Béla polgármesterhez, hogy köszönetet mondjanak azért a megértésért, mellyel ő úgy az ORLE, mint annak intézményei iránt viseltetik, aminek szemmel látható jele az is, hogy a Kálvineum körüli utcát kikövezteti. További szeretetteljes jóakarátát kéri.

#### A holland egyházzól

A konferencia mai napjának első szónoka dr. Kállay Kálmán volt, aki a holland egyházi élet tagoltságát ismertette nagy részletességgel és alaposan. Kállay esztendőket töltött ott és így jól ismeri az ottani viszonyokat. Az áldásos gyermekmekciónak is ő az irányítója és lelke s mint ilyen hálásan emlékezett meg a holland népről, amely a legmelegebb szeretettel fogadta gyermekeinket.

Kállay előadásához többen szölköztek hozzá, így Csikesz Sándor és Marton János.

#### A kurzus elakarta veinni az ó testamentumot Csikesz Sándor előadása

Ezután Csikesz Sándor nagyszabású előadása következett: „Az ótestamentumi történetek vallás-pedagógiai értéke” címmel. Gyönyörű képekkel illusztrálta, hogy az ótestamentum képezi az új evangélium alapját, amelyet az újtestamentum tetőz be.

— A kurzus hívei azt mondogatják, — fejtegette Csikesz — hogy az ótestamentumra nincs szüksége a keresztény világnak és hogy miért tanítják a keresztény iskolákban az ótestamentumi történeteket? Hiszen az a zsidóké, az ő lelkükhöz van nőve, nekünk ehhez semmi közünk nincs.

Ezzel a felfogással szemben az előadó azt fejtegette, hogy az ótestamentum nem a mai zsidóké, az ővéké a talmud. A bibliai ótestamentum a választott zsidóké. Ne-

künk keresztényeknek erre az ótestamentumra nagy szükségünk van. Az egész keresztényi élet ezen mint sziklán, fundamentumon épül fel, története nélkülözhetetlenek. Nagyon nehéz volna különösen a gyermekeknek az új szövetség egyes tételeit megmagyarázni az ószövetség nélkül. A gyermek eszelekvést keres mindenütt. Felhozza Ábrahám esetét, midőn fel akarta áldozni fiát. Csak ennek a képek tanítása után lehet megérteni a Jézus önfeláldozását, aki tudta, hogy helyette nincs más áldozat.

Csikesz rendkívül lebilineselő előadásához id. Victor János szölközött hozzá. Az ószövetség hősei vezetnek hozzá a leghűsiesebb önfeláldozáshoz, amit Krisztus életében látunk megvalósítva.

Enyedy Andor miskolci lelkész indítványozta, hogy a jövő konferencián elevenítsék fel ezt a témát, amit most Csikesz kifejtett.

Kállay Kálmán azt fejtegette, hogy azért találunk az ótestamentumban az Istenről mindenütt emberi mértékeket, mert az akkori zsidók igen reális világban éltek.

## Okos Gyula lelkész lerántja a leplet egy újabb cseh hamisításról

A konferencia halottrablásnak minősíti a csehek eljárását

A következő előadó Herpay Gábor dr. aki a „Gályarabok emlékezetéről” beszélt. Bemutatta Otrokcsy Flóris Ferenecnek egy a tudományos mint a laikus világ előtt eddig még teljesen ismeretlen kéziratának másolatát, amit Sinay Házikodexében talált meg s amely eredetije valószínűleg a zürichi egyetemi levéltárban van meg latin nyelven. Felolvasta azt az imát, melyet a gályarabok a szabadulásuk utáni istentiszteleten elmondtak, valamint a gályarabok teljes névsorát.

Előadása nyomán egész sereg indítványt tettek. — Okos Gyula ókéskei lelkész elmondta, hogy júniusban Püstyében nyaralt és ott az evangélikusok egyházkerületi közgyűlésén nem állították határozatilag kimondani azt, hogy mi magyarországi reformátusok 250

évvél ezélt hazadtunk, amikor a magyar gályarabokat magunknak vallottuk, holott azok 90 százaléka szlovák volt.

Ezt a határozatot megküldték a holland királynőnek és a kormánynak is. — Eppen ezért indítványozta, hogy ez a munka most adassék ki latin, holland és magyar nyelven és küldjék meg a külföldi egyetemeknek, elsősorban Hollandiának, hogy világosan lássanak abban a halottrablásban, amit a csehek szentségtelen kézzel a mi rovásunkra itt is elkövettek.

A vitához még Juhász László, Kajel Endre, Incze Gábor, Bereczky Albert, Vályi Miklós szólaltak fel. Utóbbi elmondta, hogy Balogh Ferenc pozsonyi ref. püspök közzétette a gályarabok névsorát és fel-szólitotta a szlovák közvéleményt mutassanak rá, hány van azok kö-

zött szlovák hangzású név? Csak két ilyen evangélikus lelkészt találtak, de azokra sem merték azt mondani, hogy azok szlovákok voltak.

Az egyházkerületi közgyűlés alkotó tagjai ezután szűkebb körben úgy nyilatkoztak, hogy végtelenül sajnálják ami történt és szeretnék azt a határozatot meg nem történné tenni, annál is inkább, mert azt csak a szlovákok nyomása alatt hozták, meggondolatlanul és elhamarkodottan.

Csikész indítványozta, — hogy küldjenek tiltakozó táviratot az ügyben a holland kormányhoz és egyúttal üdvözlőjeleket a hollandok felé. — A távirat megszövegezésére kiküldték dr. Erdős Károlyt, Kállay Kálmánt, Sebastyén Jenőt, Herpay Gábort és Marlon Jánost.

Ugyancsak Csikész indítványozta, hogy alakítsák meg egy gályarabok emlék-bizottsága, amelynek legsürgősebb és legfontosabb feladata lenne, hogy a különböző könyvtárakban és levéltárakban szétszórta s a gályarabokra vonatkozó összes iratokat és okmányokat összegyűjtsék, és kötetbe foglalják.

### Megalakult a vallásitanító lelkészek országos egyesülete

Nagyjelentőségű volt még a református vallásitanító lelkészek országos értekezlete, amelyet Ferenczy Gyula elnökle mellett tartottak.

Siposs Imre imája után kimondták a vallásitanító lelkészek országos egyesületének megalakulását, mint az ORLE, alosztálya. Az összes vallásitanító lelkészek kötelesek az egyesületben belépni. Elnökül Ferenczy Gyulát, — jegyzővé Kántor Józsefet és pénztárossá Siposs Imrét választották meg.

Majd Kántor József terjesztett elő zsinati törvényjavaslat tervezetét, melyben annak kimondását kéri, hogy a vallásitanító lelkészek javadalma a középiskolai tanároknál kevesebb nem lehet s a lelkészi szolgálat külön díjazás-sék.

Ferenczy Gyula tartott ezután előadást a vallásitanítási tankönyvek kérdéséről.

— Ne monopólium útján állítsák elő a tankönyveket, — mondta — hanem szabadon állítsák elő azokat

### A papnék konferenciája

„Az anya homlokán glóriát látunk, de vállain keresztet!”

Az ORLE vezetősége évek óta nagy körültekintéssel azt teszi, hogy gondoskodik a konferenciák alatt a papnék lelki táplálékáról is. A papnék ugyanis hűségesen elkísérték férjeiket a kongresszusokra, melyek tárgyai nagyon érdekelték őket. Ezért külön értekezletet tartanak számukra. Hyen gyűlés volt már Pápán, Kecskeméten, Sárospatakon és most Bészörményben.

Czeplény Sándor dunántúli püspök-helyettes imája után Uray Sándor tartott igen értékes előadást a papné hivatásáról, a férje és gyermekei körül.

— Sorsdöntő idöket élünk a magyar ref. egyházban — ugymond. — Az örtállók és azok feleségei felelősek azért, hogy a magyar nép útja Isten felé, vagy Istentől elvezet-e? Nyilaljon bele a lelkünkbe az a kérdés, hogy mi lesz fiainkkal? Mi csak vagyunk valahogy, de ha utánunk egy lelkiekre kevésbé hajló nép jön — akkor Magyarországra a teljes pusztulás következik el.

A konferencia ezután déli szünetet tartott.

Délután három helyen voltak párhuzamos ülések. A városháza dísztermében Juhász László elnöklésével értekezlet volt „Az országos református jóléti és gazdasági társulat” megalakulásáról.

Egerházy László ny. lelkész a társulat feladatairól beszélt és az alapítványi biztosítással kapcsolatban is nagy szakértelemmel fejtegette a biztosításoknak és a velük való foglalkozásnak rendkívüli előnyeit úgy az egyén, mint az egyetemes egyház szempontjából.

Kolozsváry Kiss László ugyan- esak a biztosítások fontosságáról szölt.

Hozzászólások után kimondták, hogy a konferencia közgyűlésének javasolják a jóléti társulat megalakítását.

A társulat megalapításában részt vettek az Országos Ref. Lelkészei-Egyesület és Országos Ref. Tanító-Egyesület és a Gazdák Biztosító Szövetkezete.

A társulat alapszabályait az előkészítő értekezlet szintén elfogadta és a közgyűlés elé terjesztte.

és az egyház tartsa fenn magának az ajánlás jogát.

A vallásitanítóknak az a kívánságuk, hogy az egyház velük szemben nagyobb szeretettel viseltesék.

Majd azt fejtegette, hogy az egyháznak ma nincs célkitűzése. — Az a fő, hogy a szószékéről és tanítói katedráról külön nemzedéket neveljenek, tökéletesebb embereket.

Sokan szólaltak fel, elsőnek Csikész Sándor, aki hozzá tudna járulni az előadottakhoz, ha a tankönyvek jövedelméből ingyen tankönyveket osztanának ki.

A legfontosabbnak tartja, hogy gyermekek közé csak olyanok menjenek, akik vidámak, jó kedélyűek. Csak az ilyenek lehetnek katetelták, csak az olyanok, akik mögött nem ül ott a nehéz gond. De éppen a vallásitanítóknál nem szabad, hogy kiérezzék, hogy ök bérért szolgálnak.

Ezután az értekezlet Siposs Imre imájával és énekekkel véget ért.

legyen. Vannak a lelkipásztori munkának olyan területei, amely területeken csak a felesége tud segíteni.

— A papnéknak különösen szép hivatása, hogy a küzdelemben elláradt férjét újra lelkesíteni tudja és ha igazságtalanok voltak hozzá az életben, akkor ő legyen mindig megértő és férjének az arcedóit tudja elsimitani.

— Az újabb dekadens irodalom kezdte a papnék alakját és olyan hangon írta róluk, hogy valóság-gal le akarják járni őket. Az új papné típus ne adjon alkalmat arra, hogy ilyen írások jelenjenek meg róla. Legyen minden református papné egy-egy magyar nagyszony.

### A többi előadás

A nagy tetszést aratott előadás után Kiss Dániel sárbogárdi lelkész „A papné hivatása a gyülekezet árvaí, betegei, özvegyei, szegényei körül” címmel tartott szintén igen értékes előadást.

Csatlakozott Uray előadásához és kifejtette, milyen különös, nagy fontossága van annak, hogy a papné az árvaíkat, özvegyeket, betegeket látogassa, még akkor is, ha nem gazdag.

Kikelt az előadó az ellen, hogy Magyarországon mai szomorú helyzet-

ben bálokkal, táncmulatságokkal akarnak jótékonytágot gyakorolni.

Ezt méltatlan dolognak tartja. Utána Enyedy Andor miskolci lelkész tartott gyönyörű előadást a papné csendes órájáról.

— A paptól megkívánják az epébereket. — mondta — hogy a csendből jöjjön ki az ő munkájára. Ezt csak a papné biztosíthatja az ő férje számára. Nagy gondolatok, nagy elhatározások és nagy szenvedések elviselése meggyógyulása mind csak a „csendben” történhetik.

A zajos táppsal jutalmazott előadás után elhatározták, hogy azt az indítványt terjesztik a közgyűlés elé, hogy az ORLE keresse meg a budapesti Bethesda kórház vezetőségét és a debreceni diakonissza-óthont, hogy a papnék, de főként a papok menyasszonyai számára nyissák meg kapuikat, hogy egy a betegápolásban, — mint az evangélikus munkában teljes képzést nyerjenek. A papnék ugyanis panaszkodják, hogy ök sok mindent végeznének, de nem tudják, hol és miként kezdjenek a munkához.

Este evangélikus istentiszteletek voltak. Az ó-templomban dr. Révész Imre, — az új-templomban Muraközy Gyula lelkész prédikált.

## A vidéki iskolákban is szept. 15-én kezdődnek az előadások

Budapestről jelentik: Ugy, mint a fővárosi iskolákban, a kultuszminiszterium a vidéki iskolákban is szeptember 15-ikére halasztja a beiratásokat. Az erről szóló rendelkezést a mai nap folyamán írja alá a miniszter és így az ország összes elemi és középiskoláiban szeptember 15-én kezdődik az idei tanév.

Az tervezik a kultuszminiszteriumban, hogy ezt az ideit halasztást állandósítani fogják és a jövő években is szeptember 15-ikén kezdődnek

az elemi és középiskolákban az előadások.

A kultuszminiszter egyébként nagy reformterveken dolgozik és a fővárosnál megszervezett és bevált iskolaorvosi állásokat úgy a budapesti, mint a vidéki elemi és középiskolákban is rendszeresíteni óhajtja. A falusi elemi népiskolákban a körorvosok fognak felügyelni a tanulók egészségére, a városokban pedig a rendes városi orvosok hivatása lesz ez.

### Rakovszky belügyminiszter állapota

Budapest, aug. 27. — Rakovszky belügyminiszter állapotáról ma délben kiadott orvosi jelentés szerint reggel a hőmérséklet 37.8 fok, a pulzus 90. A közérzet ma jobb.

### A bankok leszállítják a betéti kamatot

Budapest, aug. 27. A budapesti bankok 1 százalékkal leszállítják a betéti kamatot. — A leszámitolási kamatok mérsékléséről még nem döntöttek.

### Cáfolat a kormány-rekonstrukció híreről

Félhivatalosan jelentik: Egyik reggeli lap a bélatelepi tanácskozással kapcsolatban kalandos kombinációkba bocsátkozik a kabinet állítólagos rekonstrukciójáról.

Erre vonatkozólag illetékes helyen kijelentették, hogy e cikkben foglaltak nem egyebek önkényes kitalálásnál s a közleménynek egyetlen része, amely a valóságnak megfelel, az utolsó négy sor, — mely arról emlékezik meg, hogy Vass József helyettes miniszterelnök az időszerű kérdésekről beszámolt gróf Bethler István miniszterelnöknek.

### Újabb forradalomtól félnek Spanyolországban

Készenlétben a csapatok

Madrid, augusztus 27. Az a jelentés, mely szerint Spanyolországban az összes csapatok készenlétben vannak, megfelel a valóságnak. A kormány ugyanis újabb forradalomtól fél.

### A debreceni egyetem nevében Huzella Tivadar bucsuztatja Krompacher professzort

Budapest, aug. 26. Krompacher Ödön egyetemi tanárt szombaton délután temetik a Farkasréti temető halottas házából. A Pazmány-egyetem nevében Buday Kálmán, az Akadémia nevében Schoffer Ferenc, a debreceni egyetem nevében Huzella Tivadar mondanak beszédet.

**Iskolacipők**  
eladása megkezdődött  
**Neumann Miksa**  
Piac utca 41.

## A Dunába dobott egy nőt, azután maga is utánaugrott

**Titokzatos büntény a bécsi Duna hídon**

A bécsi rendőrségen titokzatos feljelentést tettek tegnap délelőtt. A Duna-hídon járőkelők ugyanis arra lettek figyelmesek, hogy egy férfi és egy nő hevesen vitatkoznak. *Egyszerre a férfi felkapta a sikoltozó nőt és beledobta a Dunába.* — A segélykiáltások megdermesztették a vért a járőkelők ereiben. Még mielőtt magukhoz tértek volna és a férfire vetették volna magukat, *a férfi is átvette magát a hid korlátján. Az ár elragadta mindkét embert.*

A rendőrség nagy eréllyel nyomoz az ügyben, de eddig még nem sikerült megállapítani, hogy kik a büntény szereplői, illetve áldozatai.

## Uzsorastatáriumot kellett elrendelni egy községben

Küdekháza községben a rossz termés és az elemi csapások után olyan nagy mértékben és lelkiismeretlenül lépett fel az uzsora, — hogy létalapjaiban veszélyeztetve az amag is rossz sorsban élő lakosságot. A község képviselőtestülete elhatározta, hogy radikálisan segíteni fog ezeken a lelkiismeretlen üzelmeken, — ezért a szegedi

ügyészség pártolásával felterjesztést intézett az igazságügyi minisztériumba, ahonnan most érkezett meg a leirat, amely *Küdekházára vonatkozóan hivatalból üldözendő bünteselekménynek minősíti az uzsora vétségét és elrendeli a község területére az uzsora statáriumot.*

## Egy táblabíró belefulladt a szekszárdi strandfürdőbe

Szekszárdról jelentik: dr. Szilágyi Ernő ny. kir. ítélőtáblabíró tegnap este felé a szekszárdi Csörge tóban levő strand-fürdőben fürdött. A háromnegyed kilométernyi tavat több-

ször átuszta. Egyszer csak hirtelen elmerült a vízben és többé nem bukkant fel. Valószínű, hogy szívizület hűdés érte.

## Borzasztó tréfa, mely két emberéletet kívánt

**Rablótámadást játszottak, végeredmény két halott**

A szolnokmegyei Tiszaug község határában most fejeződnek be a cséplési munkálatok és a befejezés öröme nagy mulatozásokat csapott a cséplőgépeknél alkalmazott munkások és lányok. Ittak, táncoltak, társasjátékokat játszottak. Mikor a mulatozást már megunták, eszébe jutott az egyik munkásnak, hogy *meg kellene tréfálni a faből készült este hazatérő gépész, Pákozdi Istvánt.* Elhatározták, hogy a cséplőgép felállítás helyéhez vezető országúton *drótkötélet fogják kifeszíteni és mikor a gépész egyes fogata az akadály miatt megállani kényyszerül, előrohannak rejtékhelyükről és hangos kiáltások között rablótámadást játszanak, hogy azután kilétüket felfedve, a jó tréfa örömeire új áldomást ihassanak a gépésszel.*

A gondolatot követte a tett. Kifeszítették a dűlőnt két oldalán álló fa között a kötelet és izgatottan várták a kocsit, amelynek hamarosan jönni kellett.

Alig negyedórát kellett várniok, amikor gyorsan közeledett a megkésztett gépész kocsija. *A kötélen felbukkant a ló, a legények előugrottak rejtékhelyükről és „Öld meg! Add meg magad!” kiáltásokkal, dorongokkal, kaszával, villával kezükben rohantak a kocsit felé, amelyen Pákozdi gépész, áldott állapotban levő felesége és hétéves kis leánya ült.*

Pákozdi Istvánné a sötétben kiálló és láthatólag gyilkos szándékkal közeledő bekormozott arcú tá-

madóktól annyira megrémült, hogy felugrott a kocsiban és hangos kiáltással *szívéhez kapta, holtan kibukott az útra. Férfje látva felesége szörnyű végét, a kocsiban levő vas villát leapta elő és a hozzá legközelebb álló Kovács Mártont mellbe szúrta, úgy hogy a villa a hátán jött ki. A legény elordította magát, ebből látták társai, hogy baj van, mire rémülten menekültek a kötéltől tragédia színhelyéről vissza a gépészhez és kétségbeesve mesélték el, mi történt. Még javában tartott elbeszélésük, mikor jött Pákozdi kocsi-jával és hozta holt feleségét és a súlyosan sebesült Kovács Mártont, aki eszméletét vesztve feküdt a kocsiban a halott asszony mellett és az azonnali orvosi segély is csak alig tudja az életnek megmenteni. A csendőrség megindította a nyomozást annak kiderítése végett, kinek a fejében született meg a rettenetes tréfa, amelynek valószínűleg két halottja lesz és amelynek hőse, Pákozdi gépész szintén súlyos beteg lett a kiállott izgalmak következtében.*

## Az égő embert a Dunába dobták, hogy eloltsák a lángokat, de a szerencsétlen majd belefulladt

Budapest, aug. 27. Lepaések Lajos tisztviselő a megyeri csárda közelében gyorsforralón ételt melegített. Közben a gyorsforraló felborult és az égő szesz végig ömlött a ruháján és pillanatok alatt lángba borult. A közelben levők segítségére siettek és beledobták a Du-

nába, akkor már azonban Lepaések súlyos égési sebeket szenvedett és fájdalmában elvesztette eszméletét, úgy hogy majdnem a vízbe fullt. A mentők súlyos égési sebekkel életveszélyes állapotban vitték a kórházba a szerencsétlenül járt tisztviselőt.

## A köpködés elleni rendeletről állítólag nem tudnak a minisztériumokban

A Budapesten megjelenő „S Órai Ujság” tegnapi száma közli a következőket:

„Egyik debreceni lap jelentése szerint a debreceni államrendőrség rendeletileg tiltotta el az utcán való köpködést és félmillió korona bírsággal sújtja e tilalom megszegőit.

Az intézkedés a lap szerint azon a rendeleten alapszik, amelyet a tuberkulózis elleni védekezésről a belügyminiszter a népjóléti miniszterrel egyetértőleg bocsátott ki.

Az utcai köpködés tilalmának életbeléptetése ilyenformán első-

nek Debrecenben történt meg, anélkül, hogy a népjóléti minisztériumban, sem a belügyminisztériumban, ahol munkatársunk a rendelet iránt érdeklődött, ilyen rendeletről, vagy annak tervéről semmit sem tudnak s információink szerint a köpködési tilalom ilyenformán csak a debreceni polgárokra vonatkozik.”

Az idézett pesti ujság közleményét csak fentartással közöljük, — miután hatósági közegek hivatalos nyilatkozatai után derül majd ki, hogy mi az igazság.

## Megkezdődtek a mohácsi ünnepségek

Mohács, augusztus 27. Mohács és a környékbeli községek református lakossága pénteken Mohácsra kegyeletos ünnepséget tartott. Délelőtt 10 órakor a református templomban a hatóságok képviselőinek és nagyszámú közönségnek jelenlétében — Benkő Barna lelkész istentiszteletet tartott. Beszédét a mohácsi hősök emlékének szentelte. Délután 4 órakor az ünnepség résztvevői külön hajóval II. Lajos szobrához zarándokoltak, ahol az emlékbeszédet ugyancsak Benkő Barna lelkész tartotta. Bánóczy-Eperjessy Pirokska pedig a református nők nevében koszorút helyezett az emlékműre.

## Koszoru Bocskay genfi szobrán

Genf, aug. 27. A kisebbségi értekezlet mindhárom magyar csoportja, amelyhez a csonkamagyarországi német kiküldöttek csatlakoztak, a reformációs emlékműven Bocskay István szobrán koszorút helyeztek el, amelynek fehér szalagján a következő felírás van:

A gondolatszabadság hőseinek a magyar kisebbségek csoportja. — A Koszoru elhelyezésekor Törley Bálint jugoszláviai magyar delegátus szép beszédet mondott.

## A cseh káröröm a budapesti uszóverseny zavarai felett

Prága, augusztus 27. A „Csehszlovákia” kárörömmel regisztrálja a budapesti európai uszóbajnokságok alkalmával észlelt rendezési hibákat. Szerinte a bajnokság és az uszókongresszus résztvevői teljes diszharmoniaiban osztoztak szét. A lap megállapítja, hogy hasonló jelenségek, tülekedések és tapintatlan tüntetések nem játszódtak volna le, ha a bajnokságokat Prágában rendezték volna, mert a cseh sportközönség mintaszerűen fegyelmezett és az itteni sportkörök mesterei értenek a sportünnepségek kifogástalan rendezéséhez.

## Romániában drágul a vasút és a posta

Bukarestből jelentik: Szeptember 15-én új vasúti tarifa lép életbe Romániában, mely a szállítási díjakat nagy a teher, mint a személyszállításoknál általában 30-50 százalékkal emeli. Minden személyvonaton beállítják a IV. osztályt és a III. osztály viteldíját a legnagyobb arányban emeli.

Az állatszállításnál megszűnik az export büntető taxa. Nagyobb mennyiségek szállításánál engedményt adnak. A kiállításokra és mintavásárookra szállított áru viteldíjának felét elengedik, ha az árut a kiállításra nem adták el. — Ugyanez időpontban fölemelik a postai tarifát is. — Vezérelvül azt szögezték le, hogy az 1914. évi tarifák negyvenszerese lesz az új tarifa. Emelkedik a távirati és telefondíj is.

Báden, augusztus 27. Az 50 ezer márkás tiszteletdíjért futott 2400 m-es verseny eredménye: 1. Indigó, 2. Aurelios, 3. Ferro William, 4. Weissdorn, 5. Sonnenbümmchen, 6. Naplopó.

## „Alfa Rádiószaküzlet”

ARANY BIKÁ BÉRHÁZ

Rádiókészülékek és alkatrészek legelőször beszerzési forrása. — Friss anódierek, aua. omcsók, torzókonkondenzátorok stb. állandóan raktáron. — Kipróbált kapcsolási vázlatok.

Díjtalan szaktanács.

## A nagyerdei uszodából

Itt jártunk a nagyerdei uszodában és bár csak néztük a fürdő-dresszes hölgyeket és urakat, — vacogott a fogunk.

Ne tessék félreérteni e kijelentésünket, s erotikus csintalanságokra, holmi 113-as kabinra gondolni, a tekintetben már a fogunk se vacog.

Ellenben a fürdődresszes hölgyek és urak láttára jó meglepetést tartó szőrmebundákra és lábzsákokra gondoltunk s már fáztunk annak a gondolatától is, hogy csak a kisebbik ujjunkat belemártstunk az uszoda napenként bizonyos mértékben magasabb színvonalra emelkedő vizébe. Mert mi is dideregünk az őszi augusztusi délutánon s elgondoltuk, hogy mennyire fázhathatnak azok, akik a vízben lubickolnak.

Hiába a nagyerdei uszodára az idén rossz idők jártak, még rosszabbak, mint tavaly, amikor pedig sokan azt hangoztatták, hogy kicsi az uszoda s annak medencéjét ki kell bővíteni legalább még egyszer olyan terjedelemben.

És mi volt a tavalyi szezon eredménye?

Az, hogy azt az uszodát, melyet egy 60.000 sveitzi frankos kölcsönből létesítettek s amely kölcsönnek 240 millió magyar korona a kamata, mindössze annyian látogatták, hogy 310 millió folyt be az eladott jegyekből.

Tessék most már hozzászámítani a fizetendő kamatokhoz a törlesztési részleteket és az uszoda egyelőre dologi kiadásait. — A minden 5 napon felrészített vízvezetékű viz a munkások díjazásán kívül minden esetben 5 millió 400 ezer koronába kerül. Ez minimálisan havonta 30 millió. Ehez jönnek a többi dologi kiadások, személyzet fizetése, stb.

Az idén eddig 54 millió volt a bevétel s a kiadások semmivel sem csökkentek.

A debreceni nagyerdei uszodának a jövője tehát nem valami vigasztaló, legalább is anyagi szempontokból.

Egyébként reméljük a legjobbakat s különösen azt, hogy a jövő esztendő nemesak télből és őszből fog állani s hogy a jövő augusztusban nem lesz szőrmebundákra és lábzsákokra szükségünk, hogy a hűlés ellen védekezzünk.

Legfeljebb a Svetits- és Dóczy-ünetet növendékei fognak bokáig és nyakig éri halina-posztóból készült fürdődresszben fürödni. Sőt esetleg a posztó-dressz felé még pán célinget s hosszú hajukra rézből készült rohamsisakot szorítanak.

A közérközlés névében.

Szatyl.

~~~~~

## A belügyminiszter nem járul hozzá a gazdasági népiskola építéséhez

A napokban érkezett meg a városához a belügyminiszter leirata, amelyben közli, hogy a város által a gazdasági népiskola építésére már kétféle kért 200 millió koronát nem adja meg. — Ugyanilyen állásponton van a kultuszminiszter is, hogy t. i. az iskola építésére a város szerződésileg kötelezve van, — tehát tegyen eleget kötelezettségének.

## A Kossuth-család még életben levő két tagját a legnagyobb nyomorban találták Budapesten

### A 84 éves Ambrozonics Lajosné a kórházban meghalt

Budapest, aug. 27. A Kossuth-család még életben levő két tagját Ambrozonics Lajosné és fiát Ambrozonics Lajos volt főispánt néhány nappal ezelőtt egyik külvárosi szállodában a legnagyobb nyomorban betegesen találták. — A 84 éves matróznát nagy betegesen fiatal együtt a Telek-utcai kórházba szállították, hol az öregasszonyon már

segíteni nem lehetett és tegnap reggel meghalt. — Tekintettel arra, hogy sem az elhunyt, sem fiának semmi vagyona nincs, mindkettien a legnagyobb nyomorban éltek, Kossuth Lajos nővére leányának temetéséről a főváros gondoskodik. — Az elhunyt Kossuth mauzóleum közelében ingyen sírhelyet adományoz.

## Több mint száz embert ítél el a debreceni törvényszék a mikepércsi rágalmazási perben

### Tökés Vincével szemben az ügyész elejtette a vádat Az összes többi vádlottat büntetéssel sújtotta a bíróság

A debreceni törvényszéknek Bod Kálmán elnöke alatt álló büntető tanácsa pénteken délelőtt folytatta azt a monstre bünpert, amely 136 vádlottat számlál és amelynek előidézője a Tökés Vince mikepércsi főjegyző és Ferenczi Ernő malomtulajdonos közötti féktelen ellenségeskedés volt.

A fő tárgyalás második napján, a megidézettek számbavétele után megkezdődött a még vallomást nem tett tanúk kihallgatása. Ezek is azzal védekeznek, amivel az előzők: ők a memorandumot azért írták alá, hogy Tökés főjegyző elleni panaszuk a felsőbb hatóság tudomására jussanak, nem pedig azért, mintha a főjegyzőnek a nyuzott borjura vonatkozó állítólagos rágalmazó kijelentésével azonosították volna magukat.

A 136 vádlott kihallgatása után kihallgatják a bünper egyetlen tanuját: Nánássy Józsefnét. Vallomása döntő fontosságú volt. Április 11-én együtt utazott Tökés Vincével és Pallásd Károly tanítóval és a meghatározottabban állítja, hogy Tökés szájából nem hangzott el az a kijelentés, mintha ő nyuzott borjút vett volna ajándékba a főscolgábirónak.

A koronatanu esküvel megerősített vallomása után a bíróság felolvassa a tanu elhunyt férjének a vallomását, ki szintén ilyen értelemben vallott. Ezután még néhány iratot ismertettek.

Gévay Béla védőügyvéd kéri még két tanu kihallgatását, akikkel igazolni kívánja, hogy az inkriminált kijelentés csakugyan megtörtént. — azonban a törvényszék a bizonyítás kiegészítése iránt tett indítványt elutasítja és megkezdődnek a perbeszédok.

Eöry Kálmán kir. ügyész mindenekelőtt bejelenti, hogy a Tökés Vince ellen emelt vádját elejti, mert ez nem nyert bebizonyítást. Elejti még a vádat Kovács Mihállyal szemben is, miután bebizonyosodott az, hogy ő nem írta alá a memorandumot. A többiek ellen azonban változatlanul fenntartja a vádat, különösen Pallásd, Ferenczi és Rácz ellen kér súlyosabb ítéletet, akik a spiritus rektorok voltak.

A bíróság ezek után Tökés és Kovácsal szemben végzéssel megszünteti az eljárást.

Gévay Béla ügyvéd Tökés kivételével az összes vádlottak védelmében mond hosszabb beszédet. Rámutat, hogy az egyszerű földművesek nem tudhatták, hogy mit írtak alá. Enyhe büntetést kér, illetőleg felmentést.

Bod Kálmán ezután felhívja a vádlottakat, hogy az utolsó szó jogán mondják el védekezésüket. Mind a 136 ember egyszerre akar beszélni, de mint kiderül, mindegyik azt mondja, amit egyszer már elmondott. Végre is az elnök megkérdi:

— Egyszerre nincs több mondani valójuk?

A vádlottak tagadó válasza után a bíróság felemelkedett, hogy tanácskozássra vonuljon vissza, mire egyszerre pokoli zür-zavar kerekedik. A vádlottak megértik, hogy ezek után már csak az ítélet jön és össze-vissza ordítognak:

— Felmentést kérünk, ártatlanok vagyunk!

A másfél órás tanácskozás alatt, a tárgyalóteremben ugyancsak parázs hangulat uralkodott. A Ferenczi-pártiak nekifáradtak Nánássy Józsefnének, aki szintén heves hangon felolvasott vissza. Végül is a teremőrnek kellett rendet csinálnia.

Felkeltőkor hirdette ki a törvényszék ítéletét, amely szerint a bíróság büntetésnek mondta ki valamennyi vádlottat rágalmazás vétségében s ezért Pallásd Károlyt három hónapi fogsárra és egymillió pénzbüntetésre, Ferenczi Ernőt három hónapi fogsárra és hatmillió pénzbüntetésre, Rácz Gyulát 1 hónapi fogsárra és kétmillió pénzbüntetésre, Sütő Imrét 100 napi fogsárra és ötszáz ezer korona pénzbüntetésre, Ferenczi Ernőt pedig, mint büntetés nélküli büntetést, négy millió korona pénzbüntetésre ítélte.

A memorandumot aláíró gazdálkodók kisebb-nagyobb pénzbüntetést kaptak, de a pénzbüntetés 100, illetőleg 50 ezer koronánál egy napi fogsárra is átváltoztatható, ha valaki nem képes a büntetést megfizetni.

Ugyenképpen nyolc vádlott kapott kétmillió koronás, öt vádlott egymillió koronás, 63 vádlott nyolcszáz ezer koronás pénzbüntetést, a többiek pedig 500.000 koronás büntetéssel sújtották.

A bíróság megállapítja az ítélet

indokoltságában, hogy a felelősség Pallásdot és Ferenczi Ernőt terheli. A többi vádlott, bár nem tudta, miszerint a beadványban benne van a nyuzott borju eset is, nem mentesülhet a következmények alól, mert a beadványt aláírták és akkor mulasztották el a köteles gondosságot, mikor nem olvasták el, mit írnak alá. Ezért kellett megállapítani azok bűnösségét és ezért nem mentesülhetek a bűnvádi felelősség alól.

Az ítéletet a kir. ügyész tudomásul vette, a vádlottak azonban mindnyájan felebeztek. Így az ügy rövidesen az ítéletábla elé kerül.

## SZINHÁZ ÉS MOZI

### A CSOKONAI SZINHÁZBAN AZ ÚJ OLCÓSÓ BÉRLÉTEK KIVÁLTÁSA

serényen folyik. A régi bérlők helyeiket még csak a mai napon válthatják ki! Mivel a tavalyi bérlők jelentkezésének határideje mai nappal lefűt, a fennmaradt és ki nem váltott régi bérlőket már is tömegesen jelentkező új bérlők számára tartatnak fenn. — Ezidőn 20 előadásra szóló előfizetés esetén minden régi és új bérlő 20 százalékos engedményben részesül. — A bérlőket kiváltása délelőtt 10—11 óráig, délután 4—6½ óráig tart.

### A TAVALYI BÉRLŐKET

utoljára kéri a színház igazgatósága, szíveskedjenek bérlőleiket még a mai nap folyamán okvetlenül kiváltani, mert oly sok az új jelentkező, hogy kénytelen lenne a fennmaradt bérlőket részükre fenntartani. — *Siessen bérlni a színházban!*

Akik szeptember 1-ére színészek részére óhajtkák kiadandó szobáikat fenntartani, szíveskedjenek a lakcímeiket a színházi irodával sürgősen közölni.

### A mozgószínházak műsora:

URANIA: Budapestet megelőzve! Rin-Tin-Tin: Éjtéli látogató. Dráma 5 felvonásban.

VIGSZINHÁZ: Budapestet megelőzve! Zoro—Huru-val: Háztűznézők. A bécsi vigélet, 7 felvonásban. Előadások kezdete pénteken és szombaton 6—8— és 10, vasárnap 4—6—8 és 10 órákor kezdődnek.

METEORBAN: vasárnap „Az élet ké közlő”. Világattrakció! 3 részben, 10 felvonásban! Előadások 3 óráig.

I. Andel Farkas nejevel Kelemen Lóvil, Kandel Imre nejevel Pécsy Leonával, Kandel Mariska főjével Mándy Györggyel és Kandel László nejevel Grcák Bertával tájékoztató megőrt szívet jelentik, hogy szerették testvérük illetve sógoruk

## Kandel Sándor

életének 39. évében, Debrecenben 1926. évi augusztus hó 21. napján reggel fél 7 órákor hosszúságos szenvedés után elhunyt. Drága halottunk porhüvelyét Debrecenben folyó hó 22-én délelőtt 10 órákor, az izr. temető halottas házából helyezük örök nyugalomra.

Béke porai a.

Özv. Mandel Józsefné Spiegel tennye nagyja, özv. Martos Martonné, Mandel Viktória, özv. Mandel Öcönne Leveleki Irma, Mandel Jenő és neje Mandel Gizella, Lázár Miksa és neje Mandel Mailld nagynejei és nagybátyjai.

Minden külön értesítés helyett.

## A NAP HIREI

### Vasárnapi rend A ref. templomokban

— *Istentiszteleti rend a ref. templomokban vasárnap, 29-én:* Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor prédikál dr Révész Imre, ágendázik Szele György, — délután 5 órakor Márki Kálmán; — Kossuth-u. templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Perpóth Ferenc, ágendázik Magyar Bertalan, délután 5 órakor Magyar Bertalan; — Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Kovács Pál, ágendázik Kozsvary Kiss László, délután 3 órakor Kovács Pál; Ispolyi templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Tukacs György, délután 3 órakor ifj. Benyhe Imre; — Homokkertben: délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor; — Szegényházban: délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Márki Kálmán.

### Az ev. templomban

— *Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap, f. hó 29-én délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos h. lelkész, vallásnár végzi.*

— A polgármester a mohácsi csata 400 éves évfordulóján. Dr Magoss György polgármester ma délelőtt utazik Mohácsra, hogy részt vegyen a mohácsi csata 400 éves évfordulójának impozáns megünneplésén.

— Esküvő. Ma tartja esküvőjét ifj. Radetzky László jogszigorló városi tisztviselő Jóna János kereskedő és neje kedves leányával Ibolykával. A polgári esküvő délelőtt 11 órakor lesz az anyakönyvi hivatalban. Tanuk lesznek a menyasszony részéről dr Hutiray József orvos, a vőlegény részéről pedig nagybátyja, dr Hegymegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő. Az egyházi esküvőt délután fél 5 órakor tartják a Nagytemplomban. A szerződést a híres költő-pap, Baja Mihály lelkész végzi.

— **Filc kalapok legnagyobb választékban, gyári árban a Kalapüzemben, Piac ucca 9.**

— Egy földműves fia fából csinált esőplőgépet. A magyar zsenialitásnak élénk bizonyossága akadt legújabbban a szarvasi tanyákon. A napokban egy szarvasi urinó, özv. Dózsa Andorné tanai tejhordó asszonya egy rendkívül ügyességgel szerkesztett esőplőgépmódellet mutatott be az urinónek, mely kis gép minden alkatrésze fából készült s esodálatosan precíz s tökéletesen működik. A gépet a tejhordó parasztasszony négy elemi végzett fia készítette bieskával, tisztán megfigyelés alapján. Legkülönösebb a dologban az, hogy a paraszt fia az anya nyilatkozata szerint bizonyos foku szellemi abnormitásban szenved. Ime a Lombrozó-féle igazság, hogy a lángész és örület közeli szomszédok.

— **AMikepéresi uton levő hat osztályú áll. elemi népiskolában a pótbeiratás szeptember hó 1-én, a tanítás pedig 6-án veszi kezdetét.** Vallás-különbség nélkül a mindennapos tankeleletek (fiu, leány) jelentkezhetnek. Igazgatóság.

## Az önbíráskodó huszárok áldozatának özvegye havi egymillió korona tartásdíjat kér a kincstártól

### Az önkényesen kivégzett Nahaj József közhuszár özvegye nagy nyomorúságba került

A debreceni honvéd törvényszék mult év áprilisában hozott ítéletet a nyíregyházi gyilkos huszárok ügyében. — Emlékeztet még, hogy Madár Antal örvetető, Cs. Szabó Sándor és Szabó István huszárok két év előtt Nyíregyházán felkötölték a szökés miatt elfogott Nahaj József közhuszárt. Mikor Nyíregyházán Madár örvetető és két társa elfogta, az örvetető nem is kísértette be a szökevényt felettes hatóságához, hanem önbíráskodva elhatározta, hogy két társa segítségével felkötöi Nahajt.

A laktanya padlásán fegyvertisztogató zsinnyel akasztotta fel Madár Antal Nahaj Józsefet. Az önkényesen kivégzésnél Cs. Szabó Sándor és Szabó István voltak segítségére. A vádlottak önbíráskodásukat azzal magyarázták, hogy felháborodtak Nahaj hazafiattan magyartársa miatt. A hadbírósg Madár Antalt kétél általi halálra, két társát pedig két-két évi súlyosbított súlyos börtönbüntetésre ítélte. A legfelsőbb honvéd törvényszék később az enyhítő körülmények mérlegelése

sével Madár Antal büntetését életfogytiglani súlyosbított súlyos börtönrre változtatta át.

Nahaj özvegye, aki az edelényi járásban levő Mucsony községben lakott, míg férje katonáskodott, támasz nélkül maradt. Az első hónapokban még sikerült munkát kapnia a szomszéd gazdáknál, de később már nem tudott munkához jutni és a legkétségbeesettebb nyomorúságba került. Az özvegy most dr Györki Imre utján kártérítési pört indított az államkincstár ellen. A budapesti polgári törvényszékhez beadott keresetben havi egymillió korona tartásdíjat kér a kincstártól arra való hivatkozással, hogy Madár örvetető és társai szolgálati idejük alatt követték el a gyilkosságot és így a kincstár még akkor is felelős eszelekményeik következményeire, ha felsőbb utasítás nélkül, jogellenesen is jártak el.

Az érdekes kártérítési pörben a budapesti polgári törvényszék a napokban tüzi ki a perfelvételi tárgyalást.

x Beiratás gyermekeknek nemet nyelvtanításra a szeptemberben kezdődő tanévre naponta 11—12-ig Német Gyermekeotthon, Piac u. 34.

— **Kerékpáros kirándulás Hajdúnánásra.** A Debreceni Kerékpáros Egyesület vasárnap kirándulást rendez Hajdúnánásra. Indulás reggel 10 órakor a Petőfi térről. A 46 kilométeres utat Hajdúböszörmény, Dorog irányában teszik meg. Visszaindulás délután 6 órakor. A kirándulás után a résztvevők a Kispipa vendéglőben találkoznak.

— **Debrecen a lexikonban.** A Révai-lexikon szerkesztő-bizottsága — mint már megírtuk — a lexikon első pótkötetében részletesen kíván foglalkozni Debrecen legújabb történetével s azokkal a kulturintézményekkel, amelyek megteremtése csak az utóbbi években vált lehetővé. A szerkesztőség felkérésére dr Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok és Zoltai Lajos muzeumigazgató már össze is állította az új adatokat a legújabb statisztika felhasználásával. A lexikon már tárgyalni fogja az egyetemet, a Déri muzeumot és az iparos kollégiumot is. Az összeállítás — mint értesülünk — már teljesen elkészült s a napokban meg is küldik a Révai-lexikon szerkesztőségének.

— **„Villámhárító” kereskedő.** Lyonban most halt meg egy öreg kereskedő, Cézare Beltram, akifigy ismertek a városban, mint aki a „villámnál is erősebb”. Beltram-ot élete folyamán összesen ötször ütötte meg a villám és mindig kiheverte. Husz éves korában érte az első villámütés, azután még egyszer részvált ebben a szerencsében. A környezetében mindig történtek sebesülések, kigyuladtak a butorok, elégték a ruhák, de neki különösebb baja nem történt. A francia okkultisták szentként tisztelték az öreg Beltramot, aki életében ötször bizonyult igen használható villámhárítóval.

— **Iparos levante segédoktatói tanfolyam.** Az esti sétatáj végző közönség többször lett figyelmes a Péterfián fejelemzett, impozáns csoportban 9 óra után halk női szó mellett hazavonuló levante csoportra, mely csoport azon ifjakból állt, akik július hó 12-től augusztus hó 22, illetve 29-ig továbbképző segédoktatói tanfolyamon vettek részt. Műhelyi kimerítő munka után jelentek meg ezek a fáradságot nem ismerő fiuk este pontban 7 órakor a sportpályán főoktatójuk előtt, hogy az éjszakába nyuló időben, 9, sőt fél 10-ig tanulják az atletika, svéd torna stb. gyakorlatait. És tényleg tanultak, mert a 73 jelentkező közül a mindvégig szigorú pontosságot és fegyelmet követelő tanfolyamvezető 30 olyan ifjút boesajított vizsgára, akik Kovács János városi testnevelési vezető ur előtt teljes mértékben megállták helyüket és általa ennek alapján képesítést nyertek. Magas szárnyalású beszédben fejtette ki Kovács alezredes az ifjak feszes sorfala előtt a testnevelés fontosságát. — Megköszönte a fáradhatatlan kitarást és dicséretméltó viselkedést. — Utána vitéz Udvarhelyi Béla főoktató meleg szavakkal bucsuzott kedves tanítványaitól. A segédoktatói tanfolyam vizsgája a Nemzeti imával ért véget. Majd felekezettek szerint istentiszteletre vonultak a hallgatók, akiknek munkájuk előreményteljes várakozással nézünk. Vezetőség.

— **Születések.** A mai nap folyamán a következő születéseket jelentették az anyakönyvi hivatalnak: Gonda László géplakatos és Gere Erzsébet fia László ref. — Föllő Imre és Kun Róza leánya Róza ref. — Lévai Sándor cipész és Süttő Zsuzsanna fia Sándor ref. — Mózes Mihály máv. munkás és Kemecsei Eszter leánya Eszter ref. — és két törvénytelen születés.

## Gyászrovat

### Szóllós Arminné temetése

Pénteken délelőtt temették impozáns részvét mellett a tragikus körülmények között elhunyt Szóllós Arminné. Az elhunyt urnó bült temeit magában foglaló koporsó pénteken hajnalban, a 3 óra 45 perces vonattal érkezett Debrecenbe, ahonnan az izraelita temetkezési szentegylet emberei kiszállították az izr. temető halottas házába. Délelőtt a korai órákban megérkezett a család számos tagja, akik koszorukat és virágokat helyeztek a ravatalra. A temetési szertartás időpontját a család délelőtt 10 órában állapította meg. A város képviseletében megjelent Zöld József tanácsnok és dr Tatay Zoltán polgármesteri titkár, tb. tanácsnok. A pénztáratokat Versényi Tibor kormányfőtanácsos, Létay Lajos, Keller József s Fischer bankigazgatók vezették. Képviseletette magát ezenkívül a debreceni izr. hitközség Fejér Ferenc elnökkel az élén, testületileg jelent meg a temetésen a debreceni izr. nőegylet, melynek tudvalevőleg az elhunyt Szóllós Arminné agilis tagja volt. A gyászszertartást dr Schlésinger főrabbi tartotta, aki magas szárnyalású gyászbeszédet mondott, kiemelve beszédben azt, hogy a tragikus körülmények közt elhunyt urnó jellemvonása a családi élet szeretete és a jótékony tevékenykedés volt. — Ezután a koporsót a sirhoz vitték és a gyászoló család könnyhullatása között örök nyugalomra helyezték.

### ELHUNYT FÖLDBIRTOKOS.

Kandel Sándor földbirtokos, életének 39. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Halála kiterjedt rokonságot borított mély gyászba. Temetése vasárnap, e hó 29-én délelőtt 10 órakor lesz az izr. temető halottas házából.

### ELHUNYT POLG. ISKOLAI IGAZGATÓNÓ.

Ambrus Vilma, polgári iskolai igazgatónő e hó 24-én Rákospalotán meghalt. A gyászoló család az elhunyt temeit Debrecenbe szállíttatta és a Szent Anna utcai temetőben tegnap délelőtt helyezték örök nyugalomra, hön szeretett édesatyja mellé.

### Bejelentések az anyakönyvi hivatalban

A tegnapi nap folyamán a debreceni anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Bakó Lajos ref 22 éves. Kiss Teréz ref 6 hónapos. Virág István ref 5 hónapos. Szabó Sándor timársegéd ref 34 éves. Gulyás Sándor ref urasági inas 42 éves. Szalai Jánosné Varga Eszter ref 22 éves. Pülöp János napszámos ref 84 éves. Mezei József ref 2 éves. Vásáry István gazdálkodó ref 66 éves. Kundl Károly ref 8 hónapos.

— **Agyonverték a csendőrök,** mert nem tudott oláhal. Kolozsvár ról jelentik: A Szeben megyei Szekeske nyaralóhelyen az oláh csendőrök, — a nyaraló közönség szemeláttára, minden ok nélkül, — igazolásra szólítottak fel egy Beszarabiából jött mezei munkást. A munkás orosz származású lévén, nem tudott oláh nyelven felelni a hozzá intézett kérdésekre, mire a csendőrök puskással rátámadtak és addig verték, míg a nyílt utca közepén, eszméletlenül összeesett. Az áldozat másnap behalt sérüléseibe.

## Csak egy mosolyt

VASÁRNAPI PROGRAM.

— Van valami programja vasárnap este? — kérdi a főnök távozni készülő gépiró kisasszonyától.

— Nincs! Egészen szabad vagyok — válaszolja a bájos leány felvilágosító reménytel.

— Akkor, kisasszony — jelenti ki ridegen a főnök — legyen szíves, hétfőn reggel pontosabban jöjjön be a hivatalba.

~~~~~

— A MANSz Erzsébet női énekkara Pálffy Lajos karnagyot névnapja alkalmából kedves ünnepségen részesítette. A dalárda nevében Palotay Lajosné, — az iparos szakosztály elnöksége nevében pedig Szakmáry Irénke, a szakosztály jegyzője üdvözölték a karmestert. Nagy Kálmán és Delka Imre irredenta verseket szavaltak. — Schmotzer Sándorné pedig műdalokat énekelt.

— Kereskedelmi szaktanfolyam. Az esti (továbbképző) kereskedelmi szaktanfolyamra beiratkozni szeptember 4., 6. és 7. napjain délután 3—5 óráig lehet a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában (Kálmán-tér 2.). Tanítás a hét négy estéjén és pedig hétfőn, szerdán, esütörtökön és szombaton 8—10 óráig van. — A tanfolyamra felvehetőek mindkét nemű hallgatók, akik legalább az elemi iskola hatodik, a közép vagy polgári iskola második, vagy a tanonciskola harmadik osztályát sikerrel végezték, tizenöt éven alul is felvehetőek. A tanfolyam tárgyai kettős könyvtel, kereskedelmi számtan, kereskedelmi levelezés és a kereskedelem ismertetése, földrajz, árúismeret. — Megfelelő számú jelentkező esetében speciális tanfolyamokat: német nyelv, gyors- és gépirás is nyitunk. A negyedévi részletekben fizethető tandíj 1.000.000 K. A tanítás szeptember 9-én kezdődik és június végén vizsgálatot végződik, amelyről a tanulók bizonyítványt kapnak. — Bővebb felvilágosítást szívesen ad az igazgatóság.

— Az osztálysorsjáték pénteki húzása. Az osztálysorsjáték pénteki húzásán a következő nagyobb nyereményeket húzták ki: — 50 millió koronát nyert: 65747. 20 millió koronát nyertek: 38520, 47663, 52946, 10 millió koronát nyertek: 20533, 25633, 60930, 6 millió koronát nyertek: 18355, 54844. Ezenkívül 3 millió koronát nyert 22 szám; 2 millió koronát nyert 72 szám és 1 millió 250.000 koronát nyert 1397 szám. — A húzás folytatása f. hó 30-án lesz.

— Meghosszabbították az ebzárlatot. Kaptuk a következő hivatalos értesítést: Debrecen törv. h. város VIII. állategészségügyi körzetében a veszélyesség újabb esete alapítván meg, az ebzárlatot 3 hónapra (f. évi november hó 18-ig) meghosszabbított. — H. Kiss József t. városi tanácsnok.

— Cipész iparosok figyelmébe. Az Ipartestület tervbevette, hogy követendő példaképpen mindazon derék iparosokat, akik hosszú időn át iparuknak éltek: kitünteti. — Felhívja emellett a cipész szakosztály elnöksége mindazon tagjait, akiknek iparigazolványa 25 évnél régebbi keletű (25 évnél hosszabb időn át folytatták iparukat), hogy iparigazolványukkal együtt holnap, vasárnap a szakosztály elnökénél Kovács József cipész mesternél (Kut-utca 68. sz.) feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. — A cipész szakosztály.

## Elütött a Csapó uccán egy biciklista egy kis gyermeket

Mindketten súlyosan megsérültek

A rendkívül nagy számban közlekedő kerékpárosok — amint arról már több ízben szó esett a lapokban — túlmérszen és figyelmen kívül ízik ezt a különben szép sportot. E miatt naponként fordulnak elő kerékpár elgázolások, mik csaknem minden esetben a biciklista hibája miatt történnek. Tegnap este is hasonló karambol történt a Csapó utca 47. számú ház előtt. Sipos Béla 18 éves szabósegéd. Nagy József utca 10. szám alatti lakos, kerékpárjával elütötte Szalay János 5 éves kisfiút. A bizonyára gyorsan haladó kerékpár olyan erővel ment neki a gyermeknek, hogy az összeütkezés színhelyétől 4—5 lépésre zuhant az utra. A kerékpáros is széles ívben felborult.

— Dorongokkal mentek neki egy autóbussznak. A tiszaparti Kécske község strandjáról szombaton éjszaka autóbussz szállította baba, Nagykorörsre, az oda kiránduló fürdőzőket. A Szabadka és Bencsik tanács között dorongokkal és fegyverekkel felszerelt emberek állottak utját a robogó autónak s a vezetőt megállásra kényszerítették. — Szálljon le mindenki a kocsirol! — kiáltották a támadók. — Majd megmutattuk, hogy nem fogják többet lovainkat ijesztgetni ezzel az autóbusszal. A helyzet nagyon komoly volt, a támadók egyre fenyegetőbben viselkedtek, mire az autó utasai közül többen a levegőbe lőttek. A lövés hallatára a támadók elmenekültek s az autóbussz folytathatta útját. A esendőség azonnal megindította a nyomozást és nyolc gazdát őrizetbe vett.

— A bortermelek figyelmébe. A városi adóhivatal értesíti a bortermeleket, hogy az általuk háztartásuk eselődésük által elfogyasztott valamint munkásaiknak természetbeni járandóság címen kiszolgáltatott saját termései boraik után 50 százalékos adókedvezményben részesülnek. — Azok a bortermelek, akik e kedvezményt igénybe öhajtják venni, kötelesek legkésőbb folyó évi október 10. napjáig a városi adóhivatal 21. számú szobájában ezen igényüket a kedvezményes adótétel alá eső bormennyiség megjelölése mellett szóval vagy írásban bejelenteni. Későbbi időpontban érkezett bejelentések figyelembe nem vétetnek. — Városi adóhivatal.

— Képheretkezés legizlésebben, legjutányosabbán Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.

**Elegáns hölgyek toaletti**  
Laborfolyó Márkos Luiza modern szal újban készünek olcsón.  
DEBRECEN, RÁKÓCI UCCA 41 sz.  
Praktikus szabás-vrás tanítás! —

**SCHÖN SÁNDOR** keztüli-, kötszer- és orvosi műszertára  
Debrecen, Bács utca 14. (Csapó-u. sarok.) Telefon 11-55.

**Árjegyzék.**

Kutyabőr női keztüli gombos csattos	K 110,000	Gl'ce női gombos	K 110,000
Kutyabőr férfi keztüli gombos csattos	K 110,000	Gác: női tűzőt	K 120,000
" " " " " " " "	K 12,000	Swed	K 12,000
" " " " " " " "	K 12,000	Mosható szarvasbőr minden színben.	

A kis fiu jajgatására hamarosan nagy tömeg verődött össze s közben a közeli tüzoltó laktanyába szállították Szalay Jánost, aki az arcán és a homlokán szenvedett súlyos sérülést. Első segélyben dr. Derekassy István mentőőorvos részesítette a kis fiút, akit súlyos sérülése miatt beutalt a klinikára. Azonban a gyermek édesanyja házi gondozásban kívánta részesíteni s így nem vitték be a klinikára.

Az őrszemes rendőr Sipos Bélát — miután sérülését bekötötték — igazolás céljából előállította a rendőrségre, ahol a nyomozás megindult annak megállapítására, vétke-e Sipos a balesetért.

## Versényi Tibor a hitel kialakulásáról

Páratlanul érdekes a Tiszántúli Ipar és kereskedelem új száma

A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem — ez a nagyon elterjedt, népszerű, közgazdasági hetilap, új számában közli Versényi Tibor kincstári főtanácsos, vezérigazgató nagyon érdekes és nagy figyelmet érdemlő cikket: a hitel alakulásáról.

Beszámol a lap a tiszántúli ipari és kereskedelmi élet legaktuálisabb eredményeiről és kérdéseiről. Közli a kamara pályázati hirdetményeit, a tiszántúli versenytárgyalási, pályázati, ajánlati, szállítási hirdetményeket, szóval az összes tiszántúli munkaalkalmakat és kereseti lehetőségeket.

A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem a Tiszántúli egyetlen közgazdasági hetilapja, amely minden erejével a Tiszántúli ipari, kereskedelmi és közgazdasági érdekeiért küzd. Nélkülözhetetlen minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek. Ennek a lapnak Amerikában is szerkesztősége van s díjtalanul ad felvilágosítást minden ügyben előfizetőinek. Előfizetési ára negyedévre mindössze ötven ezer korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, József kir. herceg utca 1. Olvassák az egész Tiszántúli!

## Az ingóságközvetítő hirdetései

(Ref. püspöki bérpalota, a Dérymuzeum mellett. Telefon: 11-99.)

Az Ingóságközvetítőben megkezdődött a nagy őszi vásár. Ha bármire szüksége van, saját érdeke, hogy első sorban az Ingóságközvetítőben keressen, mert itt alkalmi áron szerezhethet meg mindent. Az őszi vásárra eladásra elfogadunk mindenféle ingóságot. Ha valami felesleges tárgya van, egyedül csak itt értékesítheti. Elfogadunk megbízást egész lakásüzleti és iroda-berendezések kiállítására. Páratlan alkalmi vételek: nagyon szép ebédlő-szőnyeg, antik

ágyak, összecsukható vaságyak, afrik- és lószőrmatraccok, mindenféle székek, hintaszékek, virágállványok, villanyluszterek, hegedűk, debreceni és hortobágyi emléktárgyak és mindenféle ingóságok. Keresünk megvételre: egész és fél hálókat, ebédlőket és uri szobákat, magános búfordarabokat, hencsereket, diványokat, továbbá Schöber-ágyakat, magános szekrényeket, gyermekágyakat, íróasztalokat, korcsmai puldokat, fürdőkádadat, varrógépeket, férfi s női télikabátokat és mindenféle ingóságokat. Ha elköltözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert minden-

## SPORTHIREK

### Az NSC lesz vasárnap a Bocskay ellenfele

Vasárnap ismét szép sportesemény színhelye lesz Debrecen. A Bocskay FC agilis vezetősége tovább folytatja azt a nagyvonalú programot, amelyet a FTC és a MTK vendégszereplésével megkezdett és vasárnapra a budapesti Nemzetiek jökeppességű csapatát látják vendégül. A Nemzeti SC az első liga egyik legszármottevőbb csapata és egyike a legkedveltebb fővárosi csapatoknak. Különösen a csatársor elsőrangú, a melynek a válogatott Spitz és a Rémay fivérek a főerőségei. Jó a halvesor is, élén a veterán Kertész II-vel, de jó a Havas-Török—Augusztinovic közvetlen védelem is.

A Bocskay új vezetősége természetesen erősen ambicionálja a mérkőzést, hiszen egy hét múlva indul a bajnoki szezon és a legerősebb együttest állítja ki a Nemzetiek ellen. A Bocskay Urikkal és Vargával megerősített csapata már az MTK ellen megmutatta, hogy méltó ellenfele minden fővárosi csapatnak és így a nemzetiekkel teljesen egyenlő eséllyel indul a küzdelemben.

Az érdekes mérkőzés előreláthatólag rekord közönség előtt fog lefolyni.

A főmérkőzés előtt a DMTE és a KSE fognak élet-halálharcot vívni az I. osztályba való bejutásért.

### A DTE

vasárnap délelőtt 10 órakor tréninget tart a nygerdei pályán, a Harmonia SC-vel együtt. Az összes játékosok feltétlenül megjelenését kéri az elnökség.

### A DKASE Nagyváradon.

Merész vállalkozásba fogott a DKASE. Szombaton mérkőznek a kereskedők. Szombaton a NAC, vasárnap pedig a Törökves lesz a DKASE ellenfele. Mind a két nagyváradú csapat elsőrangú és így a DKASE-nak, amely elvesztette két legjobb játékosát: Fried II-t és Baikot, aránylag nem sok győzelmi esélye van, bár Ökrös I, a DEAC kitünő center-halfja engedélyt kapott a nagyváradú turára, ami nagyban erősíti a csapat játékerőjét. Ha hozzávesszük még a DKASE hagyományos lelkesedését, úgy a DKASE bizonyára tisztes eredménnyel fog Nagyváradról hazatérni.

### A Debreceni Uszók Egyesülete

elnöksége ezúton is tudatja tagjaival, hogy a vasárnap délután fél 5 órakor a városi uszodában tartandó háziversenyen az egyesületnek minden tagja részt vehet. — Felkéri tehát mindazokat, kik ezen részt akarnak venni, hogy nevezéseiket Lóvi József intézőnek, vagy legkésőbb a helyszínen a verseny kezdete előtt fél órával a vezetőségnek adják át. — Elnökség.

# KÖZGAZDASÁG

## Terményfőzsde:

**A főzsde tanács hivatalos árfo-lyamai:** Buza 75-ös tiszai 352.5—357.5, felsőtiszai 350—355, 76-os tiszai 357.5—360, felsőtiszai 355—357.5 77-es tiszai 362.5—365, felsőtiszai 360—362.5, 78-as tiszai 365—367.5, felsőtiszai 362.5—365, 79-es tiszai 367.5—370, felsőtiszai 365—367.5. rozs pestvidéki és egyéb 235—240, árpa elsőrendű 220—225, középminőségű 210—215, zab elsőrendű 205—210, középminőségű 195—200, ten-geri 260—265, repec 540—560, korona métermázsánként ab Budapest.

**A határidőpiac hivatalos árfo-lyamai:** magyar buza októberre 371.5—372, zárlat 371.5—372, már-ciusra 401—402, zárlat 401—401.5, majsra 405—406, zárlat 405—405.5, magyar rozs októberre 250—251.5, zárlat 273—273.5 273—273.5 ezer ko-rona.

## Ferencvárosi setrészsár:

Felhajtás 1000. — Árak: könnyű 15—15.25, nehéz 16—16.2.

## Külföldi kifizetések:

Amsterdam	28550	28650
Belgrád	1254	1260
Berlin	16983	17033
Bukarest	341	349
Brüsszel	1935	1995
London	345925	346925
Milánó	2305	2365
Newyork	71285	71485
Páris	2010	2070
Prága	2110.625	2117.625
Szófia	512	518
Varsó	7850	8150
Bécs	10068	10098
Zürich	17354	13794
Dev. leu	341	349

**Sodrony-ágybetétek**  
legjobb minőséget készít  
**NEUMANN**  
PETERFIA-UTCA 17

## Pályázati hirdetés.

Üzletvezetőségünk területén a ki-zarólag Nagyhortobágy állomástól bezárólag Tiszafüred állomásig ter-jedő vonalrészén megüresedő pályá orvosi állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

A pályáorvos javadalmazása ez-idszerint az utazási és tüzelő-ananyag kedvezményen kívül mint-egy évi 15 millió koronára tehető. A díjazás a pályáorvos kezelése alá utalt tagok létszámához igazodik és tagonként évi 54.000 koronát tesz ki. Ezenfelül még vonalkilométe-renként évi 114.000 korona, vala-mint évi 1.800.000 korona fuvar-költség járul a díjazáshoz.

Felhívjuk mindazokat, akik ezt az állást elnyerni óhajtják, hogy születési anyakönyvi kivonatukkal, orvosi oklevelük közjegyzőileg hi-felesített másolatával s eddigi al-kalmaztatásukat, valamint az u. n. Tanácsköztársaság s a román meg-szállás ideje alatt tanúsított maga-tartásukat igazoló eredeti okiratok kal felszerelt pályázati kérvényü-ket a debreceni üzletvezetőség ál-talános osztályához f. évi szeptem-ber hó 5-ig adják be.

A később beérkezett pályázati kérvények nem vétetnek figye-lembe.

Az Üzletvezetőség.

# Gyermekruháink

minőségben, szabásban, iz-lésben mindig a legszebbek

**Szántó Mór és Társa**  
Piac-utca 47.

Korona védjeggyű  
**férfi cipők**  
egységára kor. 395 ezer  
**Neumann Miksa**  
Piac utca 47.

# Shell a világ márkája

Shell-benzin  
Shell-petroleum  
Shell-autó-olaj  
Shell-gépolaj  
Shell-hengerolaj  
Shell-gázolaj  
mindenütt kapható.

**Shell Kőolaj R.-T.**  
debreceni kirendeltsége  
Ferenc József-ut 38. Telefon 15-11.

# „Méliusz”

könyvkereskedés  
DEBRECEN

Ajánl a dusan felszerelt és minden igényt kielégítő raktárát a mélyen tisztelt szülőik szíves figyelmébe.

Az ez évben szokatlanul nagy arányokban történt tankönyvvál-tozások miatt, tekintettel az ujon-nan megjelent tankönyvek csekély mennyiségére, előjelezéseket már elfogad a cég, a későbbi beszerzés és az általában vett tankönyv el-látás megkönnyítése érdekében.

**Iskolai tanszereink**  
az elemi I. osztályától kezdve a felsőbb osz-tályokig kaphatók. — **2-70.**

17388—926. VI.

## Hirdetés.

A városi tanács a „Kövesdy” ár-vatartó alapítványból ruházandó leánygyermek részére szükséges kosztium, kabát és szoknya biztosítá-sára versenytárgyalást hirdet.

Az írásbeli zárt ajánlatok 1926. évi szeptember hó 18-án szombaton délelőtt 11 óráig a tanács VI-ik köz-igazgatási rendészeti ügyosztálya-hoz (Városház, félemelet, 14. sz.) adandók be.

A vállalati feltételek ugyanott darabonként 20.000 koronáért meg-szerezhetők.

Debrecen, 1926. aug. 19.

Városi tanács.

**Elsőrendű kárpitós**  
Szabó József Varga ucca 1. szám  
Szent Anna ucca sarok.  
**KÉSZ HENCSEK RAKTARON.**

## Allandó Butorkiállítás!

Hálók, ebédlők, uriszobák és mindenféle butorokban. Kedvező fizetési feltételek.  
**Lefkovits** butorárúháza  
Hatvan-utca 1.  
Ref. püspöki bérpalota.

## Rádió Anód telepek

60 voltos K 105.000 (garan-90 voltos K 145.000 ( cíával.  
Külföldi újdonságok megérkeztek.  
**Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.**

## Négyfogóssos, elsőrendű

**e b é d**  
14.000 korona.  
Belvárosi Transsylvania étteremben

# APRÓ HIRDETÉSEK

## ALKALMAZAST NYER

**CIPŐFELSŐRÉSZ**  
ragasztó felvétetik, Ko-mády, Király ucca 5.  
1423

**MEGBIZHTO**  
mindenest keresek szept-ember 1-ére, aki a fő-zésben és takarításban járta. Jelenfektzni Szent Anna ucca 9. I. emelet.  
55a

**HETEST**  
felveszek Berger, Hon-véd u. 19.  
1241

**ÜGYÉS**  
manikűrös kisasszonyt felvesz Kékedy József fodrász, Király ucca sz.  
1422

**VARRO**  
leányok, tanulóknak fel-véteinek Apafi ucca 34.  
Árpádtér felől. B57

**MEGBIZHATO**  
mindenest — főzéshez értőt 1-ére felveszek Pi ac ucca 58. I. em. 23.  
1391

**EGY**  
tisztességs mindenes — leány vagy asszony fel-véteinek Bundi ucca 15.  
1377

**EGY**  
jó bizonyítvánnyal bíró középkorú nő minden-es eselédnek felvétetik — Kossuth ucca 40.  
1382

**TANULO**  
fizetéssel felvétetik — Adorján és Mandel fü-szer és gyarmatáru nagy kereskedés, Piac ucca 83  
1409

**EGY FIU**  
asztalos tanulóknak bent-koszlra vagy fizetéssel felvétetik. — Seres, Szo-boszlai Papp István-u. 18., Homokkert.

**TAKARITÓNÖT**  
megbízható! azonnalra keresek. Dr Fehér Mór-né, Hatvan-u. 1., II. 10.

## TÉSZTA

gyurónak erős nő és mo-sónó azonnali belépésre felvétetik. Farkas tápin-tézet gondnok, Kollégi-um.  
1407

**PERFEKT**  
bejáró szakácsnőt kere-sek. Hatvan ucca 1. I. em. 15.  
1406

**EGY**  
tanuló felvétetik özv. Erdős Lászlóné, fodrász Széchenyi u. 1.  
1402

**PENZBESZEDŐ**  
állandó alkalmazásra! fix fizetés és jutalék — mellett óvadékkal felvé-tetik. Ingóságközvetítő.  
1405

**SZABÓ-**  
segéd, nagy munkás, magyar szabószághoz azonnal felvétetik. — Cím a kiadóban. 1309

**ÁPOLONÓ**  
szerény igényekkel idő-sebb úri nő felvéte-ik azonnalra. Bővebbet Kovács Gyula vasútle-tében.  
1340

**KOVÁCS.**  
tanulók fizetéssel felvé-tetnek Nagy Gyula ko-esiggyártó m. Erzsébet u. 17. sz.  
1342

## ALKALMAZAST KERES

**IDŐSEBB**  
intelligens urinő keres házvezetőnői állást, sze-ény igényvel. „Özvegy” eljögere kérek ajánlato-kat a kiadóhivatalba.  
1130

**PENZBESZEDŐ**  
magas óvadékkal bizal-mi, vagy pénzbeszedői alkalmazást keres. Ci-mem Toka kereskedő-nél, Szent Anna 1.  
1345

**PENZTÁRKEZELÉS**  
ben könyvelésben járta leány állást keres. Cím a kiadóban.  
58a

## AJANLAT

**SIRKÖVEK**  
muköből, termésköből olesón kaphatók Deb-receni Működgyárnál. Fürdő-utca 2.  
16a

**BENZIN-**  
motor, kocsiara szerelve eladó Földvárinál. Szé-chenyi-u. 55. sz.

**NAGY JÓZSEF**  
műszerész és villany-szerelő, Simonffy utca 16. Telefon 663. 1209

**SAKÁLY MIKLOS**  
modern címfelet, Csá-pó u. 28. z.  
2a

**Nagy a javító műhely**  
Olcsó árak. STASSIK és BLATTNER. műbírás Csapó u. 12. sz.  
12a

**ÜVEGEZÉSEK**  
gittelések szakszerűen s olesón készítenek. — Blattner és Szabónál. Kossuth ucca 4. szám.  
10a

**ZONGORÁZNI**  
tanít olesón zenekadá-miai növendék „Szent Anna 42.

**KOSARAK**  
szülő csomagoláshoz — kaphatók Deutsch Al-bert és fia cégnél 1338

**KVÁRTÉLYOS**  
felvétetik Varga-u. 28., aító 2—4. sz.  
1436

**PERZSA.**  
szmirna szőnyegot mű-vésziiesen javítok keleti anyaggal. Hunyadi-u. 13., trafik. B60

**ÉRTESEM**  
a nagyérdemű hölgy-közönséget, hogy Domb-utca 1. szám alatt női divattermet nyitottam, ahol szolid árak mel-lett igyeksem a hölgy-közönség igényeit kielé-gíteni. — Reich Kata-lin.  
1432

**MÁRVÁNYMOZAIK**  
cementlapok, beton-  
árak, építési anyagok a  
legelőbban beszerez-  
hetők a Debreceni Mű-  
tőgyárnál, Fűrdő ucca  
1. szám.

**FODOR**  
Lili kalapszalonzában  
Piac ucca 58. (Lino-  
leum-návar) legszebb  
modell kalapok legol-  
csóbb áron beszerezhe-  
tők. Átalakítás 60 ezer  
koronáért. 1292

**TÓZIFA ÉS SZÉN**  
legelőnyösebb beszerzé-  
si forrása Erdélyi fűzi  
a behozatali rt. Tele-  
on 12 50. és 19 93.

**REF.**  
gimnázium mellett is-  
kolás fiúknak teljes el-  
látást adok szeptember  
1-től. Értekezni Péter-  
fia II. trafik. 4X

**ELADO**  
a Faragó-u. 5. sz. ház.  
beköltözhető lakással.  
— Nyomató-u. 16.

**FIGYELEM!**  
Győződjön meg áram  
veszélyéről és munkám  
tartósságáról. Minden  
kiadott munkáért és  
anyagért felelősséget  
vállalok. Női talp és sa-  
rok 30, férfi 35 ezer —  
női feljels 85 ezer, fér-  
fi 95 ezer. Férfi box-  
cipő 200.000, női fél-  
cipő vagy csattos 180.000  
korona. Jungnál, Si-  
monffy u. 57., üzlet.

**URHÓLGYEK!**  
Bálint Margit női di-  
vattermében (Péterfia-  
tca 60.). A legkülönle-  
tesebb modellek kész-  
ülnek. Az elősmert ol-  
csó áramról, valamint  
elegáns és szép mode-  
lekről — sziveskedjenek  
meggyőződni. Kosztü-  
mök 400.000, köpenyek  
300.000, ruhák 100.000  
K-tól készülnek.

**JOMINÓSEGŰ**  
sertéglá és cserép kap-  
tató a Tóth és Sebes-  
yén téglagyárban. —  
Vishogves ut. Eladása:  
Debreceni Műtőgyár rt.  
Fűrdő u. 2. Telefon

**NÉMETÜL**  
tanulhat biztos siker-  
rel, leggyorsabban, leg-  
olcsóbban, született né-  
met tanerőnöl. (Észi  
tanfolyam is.) Darabos  
utca 7. 978

**PÉNZE**  
tán legmagasabb ká-  
pátot fizet a Nagy La-  
os Áru- és Ingatlanfor-  
almi vállalat, Veres-u.  
2. sz. 22a

**ARANY**  
arika arany, pontoz-  
tárak, ékszerek meglepő  
olcsón árban kapható.  
Stassik és Wolfner  
műbírás és ékszerész  
Csapó ucca 12. sz.  
11a

**Fehérnemű**  
varrást elegánsat s  
egyszerűt, valamint  
javítást vállal Dózsa  
Lászlóné, Kuf-u. 62.

**FILC**  
és bársony kalapok, —  
nagy választékban, ol-  
csón szerezhetők be —  
Matta Anna, Csemete  
u. 10. 905

**LEGUJABB**  
női és gyermek kala-  
pok a legolcsóbban be-  
szerezhetők Turynénál.  
Pacsirta u. 41.

**DIVATLAPOK**  
legújabbak, őszi, téli,  
kölesön kaphatók: Uj-  
ság-üzlet, Széchenyi u.  
6. szám. B49

**IZLETES**  
ebédkosztra két uri em-  
bert elvállal öz. Oláh-  
né, Kölesey u. 1. 1289

**Diványt**  
míg a készlet tart,  
kedvező fizetési fel-  
tétel mellett adok  
Piac-u. 75. — Szent-  
péteri kárpitos. 27a

**MEGÉRKEZTEK**  
a legújabb divatu filcz  
és bársony modellek —  
Jungreisznál, Arany Já-  
nos ucca 37. 1361

**LISZTÁRAK**  
0: 6200, 2: 5900, 4: 5600  
5: 5400, 6: 4600, Hon-  
véd u. 19. Berger.

**GAZDAG**  
jutalomban lesz része,  
ha ingó és ingatlan va-  
gyonomban megmentésénél  
közreműködne szükség-  
esre főke 60—80 millió.  
Építész, vállalkozók  
előnyben. Címét adja le  
„Gazdag jutalom“ jel-  
gére a kiadóba. 1376

**GYAPJUFONÁL**  
legnagyobb választékban  
szőnyeghez, kendőhöz,  
olcsón csak Szilágyinál  
kapható, Széchenyi u.  
1. 1403

**EGY**  
liter kecskeméti bor fe-  
lér 10, Siller 12, tokaji  
bor 18 ezer. Üres ládák  
bordók, zsákok olcsón  
kaphatók Sárközy Sán-  
dor fűszerkereskedőnél,  
Hatvan ucca. 1411

**FILC**  
kalapok 60 ezertől, bár-  
sony kalapok minden —  
színen formálás legol-  
csóbban Belvárosban —  
Kossuth ucca 26. 1427

**TÉGLA**  
és tetőcserép, jó minő-  
ségű, bármilyen mennyi-  
ségben kapható. Balog  
és Vértessy téglagyár,  
Telefon 318. 1430

**POROSZ**  
kőszent és hazai szenei  
bármilyen mennyiségben  
vesztek. Homok ucca  
143. 1424

### Tankönyvet

féláron vehet az összes  
iskolák részére HAR-  
MATHYNÁL — Debrec-  
cen, Fűvészkert u. 14.  
Ugyanott használt köny-  
veit eladhatja.

**VIVÁS**  
vivőiskolámban a ta-  
nítást szept 1-én meg-  
kezdem. A csoportok be-  
osztása céljából jelent-  
kezni lehet Piac 79. h.  
Sinay Gyula vivőmester  
nél. 1388

### KERESLET

**TEJHASZON.**  
részesedésre rendezett  
gazdaságba 20 millióval  
társ kerestetik. Levelt  
„Társ“ jellegre a ki-  
adóba. 1426

**FÜTÉR**  
közlemben levő üzlethez  
300 millió koronával in-  
telligens társat keresek.  
Szakértelmem nem szük-  
séges. Ajánlatokat —  
„Társ“ jellegre a kiadó-  
ba kérek. 1209

### LAKÁS

**TELJESEN**  
különbejárattal, elegán-  
san butorozott szoba —  
azonnal kiadó közpon-  
ton. Cím a Debrecennél  
(30702) 1332

**PÉTERFIA**  
részen szoba, konyha  
és spájzos lakás butor-  
ral vagy anélkül azon-  
nal átadó. Cím a ki-  
adóban. 1205

**KIADÓ**  
azonnal ötszobás par-  
kettős családi ház, —  
ebédlő, háló- és kony-  
ha butorozattal, fűrdő-  
szoba, konyha, két is-  
tálló és szűz. — Szent  
Anna ucca 56., — lakó-  
ninesen. B50

**SZÉP**  
butorozott szoba kiadó  
József kir. here. ucca  
37., udvari emelet. —  
1239

**BUTOROZOTT**  
szoba szolid úriembe-  
reknek kiadó. (Ház-  
párnak külön konyha)  
Késes 75. 1285

**EGY**  
butorozott szoba ki-  
adó. Kölesey ucca 17. —  
1326

**TISZTA**  
lakásom olcsó felépés-  
sel átadom. Egy szoba,  
konyha és kamra, ser-  
tést is tarthat. Lónyai  
ucca 26. a Hungária  
malom mögött. 1354

**EGY**  
butorozott szoba kiadó.  
Eötvös-u. sz. 1193

**EGY**  
butorozott szoba azon-  
nal kiadó. Simonffy-u.  
31. sz. 1370

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó. — Bundi  
ucca 15. utolsó ajtó. 1239

**EGY-KÉT**  
iskolai tanuló leányt  
vagy fiút lakásra elfo-  
gadok. Hatvan utca  
36. keresztépület.

**ÁTADÓ**  
a főterhez közel 2 szo-  
ba, előszoba, mellék-  
helyiségekből álló, mo-  
dern lakás, — topolya  
háló és ebédlő beren-  
dezéssel, 25 millió ko-  
ronáért. Cím a kiadó-  
hivatalban. 1328

**KÉT**  
diák nagyszerű ellá-  
tást kaphat, jutányo-  
san. Hatvan utca 70.,  
I. em., 1. ajtó. 1277

**KÉT**  
középiskolai tanuló  
teljes ellátásra elfoga-  
dok. Kölesey u. 24. 1206

**IZR. CSALÁD**  
egy-két iskolai fiu- v.  
leány tanuló lakásra el-  
fogad. Hatvan-u. 36. —  
keresztépület.

**KÉT**  
iskolás gyermeket teljes  
ellátásra elfogadok —  
Csatlós Erzsébet, Zápo-  
lya ucca 2. 1424

**CSINOSAN**  
butorozott szoba, mos-  
dó szobával, szeptember  
1-re magános urnak ki-  
adó Király 9. Megte-  
kinthető 29 és 31-én 11  
től 1-ig. 1364

**CSINOSAN**  
butorozott uccai szoba  
szept. 1-re kiadó. Érte-  
kezhetni Capó ucca 55.  
szám jobbra. 1286

**SZOBA**  
csinosan butorozva ki-  
adó. Lorántffy 13. 1349

**SZOLID**  
jobb nő lakást kaphat.  
Hatvan-u. 36., kereszt-  
épület.

**KÜLÖNBEJÁRATTAL**  
szépén butorozott szo-  
ba 1—2 ur részére, —  
esetleg ellátással kiadó.  
Ugyanott egy szép nagy  
ebédlő konyha kiadó. —  
Kossuth ucca 61. 1187

**KÉT**  
izraelita fiút, vagy le-  
ányt elvállal gyermeke-  
len házaspár, gimnázium-  
mal szemben. József  
kir. herceg u. 33. Ko-  
vács. 1368

**UDVARI**  
butorozott szoba két, —  
esetleg egy személynek  
kiadó. Péterfia 74. 1369

**KÉT**  
középiskolai tanuló —  
teljes ellátásra elfoga-  
dó. üv. urinó. Kölesey u.  
1. 1279

**LAKÁS!**  
Átadó kiadó lakását  
díjmentesen elköveti-  
tem, tehát feltételeit  
a Patáky irodában  
tessék leadni. Csapó  
ucca 19., keresztépületi  
irodában. 1239

**KÉT**  
középiskolás uri leány-  
kát teljes ellátásra elfo-  
gad uri asszony. Kandia  
u. 4-a földszint. 1392

**URI**  
családnál kitűnő ebéd  
koszt kapható kihor-  
dásra. Darabos ucca 56  
1372

**Méhészek figyelmébe**  
müllép kapható Bakos,  
vaskereskedésében, —  
Csapó u. 88. B53

**KÉT**  
középiskolai — kis le-  
ányt, vagy fiút teljes el-  
látásra elvállalok, Csil-  
lag u. 69. 1400

**ISKOLÁS**  
növédekét felveszek tel-  
jes ellátásra. Méliusz tér  
9. Kossuth ucca végén.  
1387

**KIADÓ**  
csendes butorozott szoba  
egy két urnak. Piac 77.  
Háztulajdonosnál. 1410

**CSINOS**  
butorozott szoba kiadó.  
Nap ucca 11. 4. ajtó. 1386

**KUT UCCÁN**  
levő két szoba, konyha  
a mellék helyiségekből —  
álló lakás szeptember  
hó 1-re átadó. Cím a ki-  
adóban. 1393

**EGY**  
szép nagy udvari szoba-  
mat elsejére átadom —  
Csoroka u. 8. 1398

**EGY**  
butorozott szobába egy  
fiatal ember lakótársat  
keresek. Értekezni Jó-  
zsef kir. herceg u. 41.  
sz. 1356

**EGY**  
butorozott szoba teljes  
ellátással uri embernek  
1-ére kiadó. Posta u. 5-  
b. Miklós u. végén. 1389

**BUTOROZOTT**  
szobába két uri ember  
lakást kaphat azonnal,  
vagy 1-re, Veres u. 30.  
1381

**HÁROM**  
uccai nagy szoba, nagy  
előszoba, konyhából ál-  
ló, — Nagyállomás elöt-  
ti — lakás, felépés nél-  
kül, 1917. alapon elce-  
relendő. Lehet udvarra  
néző, vagy két nagy szo-  
bás is. Ajánlatokat —  
„Háztulajdonos“ — je-  
llegre kéretnek. 1373

### ÜZLET, - RAKTÁR

**JÓ FORGALMU**  
fűszer csomaga üzlet a  
belvárosban áruval, —  
vagy áru nélkül átadó.  
Cím a kiadóban. 1197

**HATVAN**  
uccai nagy sarok üzlet-  
helyiség betonozott pin-  
cével azonnalra kiadó.  
Értekezhetni dr. Sebes-  
tyén ügyvédi irodájá-  
ban, Piac 49. 1396

**FORGALMAS**  
helyen, központi fü-  
szerüzlet átadó. Cím  
a kiadóban. 1314

**MŰHELY**  
raktár és száraz, vilá-  
gos pince kiadó. Szent  
Anna 35. 1395

**ELADO**  
forgalmas helyen jöme-  
neteli élelmiszerüzlet  
más vállalat miatt. Áru  
és berendezéssel átvehe-  
tő. 1399

### ELADÁS

**Auto**  
Puch gyártmányú, Bosch  
világítással eladó. Cím  
a kiadó hivatalban.

**EGY**  
péknek való sült teknő  
eladó honvéd 19. 1363

**GYERMEK**  
vaságy, asztal eladó. —  
Batthányi ucca 14. ud-  
varban hátul. 1380

**Árverési hirdetés**  
Riesz Miklós tőmegéhez  
tartozó motorok, kerék-  
gyártó és kovács szer-  
zőmök, szekér és kocsi  
alkatrészek, körfűrészek  
stb. 192. augusztus hó  
29-én d. e. 9 órakor a  
szoboszlói uton, Baesó  
vásártéren melletti tele-  
pen megtartandó árve-  
résen a legtöbbet ígérő-  
nek készpénzfizetés mel-  
lett eladatnak. 59a

**TÉGLA**  
eladás Nyujasi téglá-  
gyárba, vagy Berz-u. 5.  
szám alatt. 1434

### INGATLAN

**KERESÉK**  
megvételre vagy 30  
hold fekete földet ta-  
nyával, vagy 50 hold  
fekete homokot tanyá-  
val. Özv. Baloghné. —  
Baross ucca 30. 1288

**Családi ház**  
jobb melék uccában 3  
— 4 szobás keresek —  
azonnali vételre. Ajánla-  
tokat „Készpénz fizetés“  
jellegre az ár megjelölés  
sével kérem a kiadóba  
küldeni.

**SZÖLŐ**  
Ujkert, Jerikó u. 15. el-  
adó, felvilágosítás Kos-  
suth u. 60. délután 5-  
től. 1339

**ELADO**  
szőlő, gyümölcsös mo-  
dern épülettel, télen is  
lakható, kényelmes, vá-  
roshoz közel. Sesta kert  
Andrássy ut. 3. Megte-  
kinthető köznapon d. u.  
2—6 óra között. 1365

**CSALÁDI HÁZ**  
modern Péterfiába be-  
ágazó kövezett uccában  
fásított nagy udvarral  
esetleg istállóval — gaz-  
dálkodóknak igen alkal-  
mas — eladó. Cím a ki-  
adóban. 1394